

强大国内市场 成为中国经济“压舱石”

中国经济“逆风”中顶压前行

今年以来，围绕补短板、惠民生、增后劲，投资对经济增长的关键性作用持续发挥。前10个月，全国固定资产投资超过50万亿元，生态保护和环境治理业、教育固定资产投资同比分别增长37.4%和18%，远高于同期5.2%的整体投资增速。

强大国内市场，已成为中国经济应对风雨挑战的强大支撑。今年以来，中国经济“逆风”中顶压前行，在超过90万亿元高基数上实现中高速增长，GDP增速已连续19个季度稳定在6%至7%区间。

中国社科院财经战略研究院助理研究员张昊认为，在世界经济不确定性上升、国际市场需求持续疲软背景下，促进形成强大国内市场是稳定经济运行、推动高质量发展的有力举措。“中国在世界经济下行周期中发挥‘稳定剂’作用，强大国内市场功不可没。”

我国将深化药品集中带量采购制度改革

据新华社北京12月10日电（记者张泉 屈婷）国家医保局日前印发《关于做好当前药品价格管理工作的意见》，明确深化药品集中带量采购制度改革，坚持“带量采购、量价挂钩、招采合一”的方向，促使药品价格回归合理水平。

药品集中带量采购是我国解决“看病贵”“药价贵”问题“组合拳”的重要组成部分。2018年，11个试点城市开展药品集中采购，共有25个药品中选，中选价平均降幅52%。今年9月，试点扩大范围到全国，25个药品扩围采购全部成功。11月20日召开的国务院常务会议进一步提出，扩大集中采购和使用药品品种范围。

NEWS 微新闻

●文化和旅游部官网10日发布《国家级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》。办法鼓励、支持国家级非物质文化遗产代表性传承人更好地开展传承活动，并完善国家级非物质文化遗产代表性传承人退出机制。

●最高人民法院10日举行新闻发布会，发布关于审理行政协议案件若干问题的规定。

●据香港特区政府新闻处10日消息，特区政府行政长官林郑月娥将于12月14日至17日到北京述职。

●立足河南、服务全国的全国ETC客户服务中心10日在河南郑州航空港区举行揭牌仪式，同时全国ETC服务监督热线95022开通试运行。均据新华社电

（上接第一版）

这时，上班途经此处的吴昊天虽身怀六甲，却毫不犹豫挤进人群，“我是医生，让我来！”作为学校附属医院麻醉科医生，她迅速查看老人的病情后，跪在地上为老人进行心肺复苏，一会儿工夫就已是大汗淋漓……

之后，吴昊天现场指导她的丈夫和另外一位路人轮流接力为老人按压，同时，她用手抠出老人口腔里的分泌物。

30多分钟过去了，晕倒的老人开始有了生命体征。当老者被送到急救车上后，吴昊天才离开现场。回忆起三年前那一幕，吴昊天告诉记者：“当时什么都没想，也忘了自己是孕妇，更无暇权衡‘扶不扶、救不救’的问题，就是下意识的本能反应。”

在有关学校“好人现象”的新闻报道中，最近的一篇是《沈阳医生万米高空救人》。

这位医生是学校附属第三医院党委书记张虹玺。

今年10月18日，在从沈阳飞往贵阳的航班上，一位男乘客身体不适，急需救助。

听到空乘人员的广播求救，正在机舱里和同事探讨业务的张虹玺立即解开安全带冲了过去，“我是医生！我看看！”

查体、号脉、简单交流后，有着22年从医经验的张虹玺按压这位乘客的内关穴——“强心”，按压其合谷穴——“调节气血”，动作专业而熟练。持续按压十多分钟后，那位“随

核心提示

年终岁末，回首2019年，强大国内市场成为中国经济应对风雨挑战、稳步迈向高质量发展的强大支撑。展望未来，内外挑战依然复杂严峻。正经历增速换挡、动能转换的中国经济，能否充分发动强大国内市场引擎？近日，记者赴多地调研，探寻近14亿人口强大市场蕴含的不竭动力。

国内市场潜力正在不断释放

改造提升农村流通基础设施，加快发展城乡冷链物流，带动农产品输出、促进农村消费；老旧小区改造解决民生难题；“补短板”满足教育、文化、养老需求……以供给提升创造消费新增长点、以消费升级引领供给创新，“补短板”和“消费升级”两端发力、相互促进，强大国内市场潜力正在不断释放。

加强重大技术装备补短板，适度超前布局重大科技基础设施；加快传统产业改造提升，实施制造业技术改造和转型升级重大工程；着力培育壮

大新动能，加强国家创新体系建设；聚焦脱贫攻坚、生态环保、社会民生等基础设施关键领域，促进有效投资；加快提供高质量更高水平供给，拓展消费新增长点……聚焦培育强大国内市场，中国经济前景可期。

“切切实实补短板，通过投资既增加中高端供给，又满足消费升级需求，推动整个经济形成良性循环。”国家发展改革委副秘书长丛亮说。

归根结底要靠改革

外部不确定性有增无减，经济下行压力加大，影响企业投资预期；

经济转型考量和防风险要求提升，基建投资告别高速增长时代等，一定程度上对居民消费意愿产生挤出效应。今年以来，投资、消费增速有所放缓。

培育强大国内市场，破除“痛点”“堵点”，归根结底要靠改革。

要加快现代化经济体系建设，推动农业、制造业、服务业高质量发展，加强基础设施建设，推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局，提升科技实力和创新能力，深化经济体制改革，建设更高水平开放型经济新体制……刚刚召开的中央政治局会议分析研究2020年经济工作时强调。

“着眼于抓重点、补短板、强弱项，充分释放中国经济空间和潜力。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，加强基础设施建设，将提振短期需求，对冲经济下行压力，同时补齐发展短板，增强发展后劲。

据新华社北京12月10日电

雄安新区：未来之城的“无人”元素



上图：12月10日，工作人员在雄安新区测试无人驾驶巴士。
下图：12月10日，消费者在雄安新区的无人超市刷脸支付。

记者探访雄安新区时看到：没有传统收银台的无人超市，没有司机的无人驾驶车、刷脸入住的智慧酒店……这些“无人”元素，在摸索中打造雄安这座未来之城的智慧基因。

新华社发

“让我上！”

时可能昏厥”的乘客转危为安。

“毫不犹豫站出来救人，这是医生的职业本能。”所有被采访者表达出同样的观点。

采访中，学生处处长徐晓东随便打了几个电话，就找来20多位师生，挤了满满一屋子。每个人平淡讲述的背后，都是一个生命得到救助的故事。

2012年10月，中医学专业学生张广旭在火车上两次用中医针灸疗法施救，将突发心脏病的七旬老人朱红军从死神手中夺了回来；2017年7月，学校附属医院十多名医护人员在暴雨中对一位昏迷老人展开了一场惊心动魄的抢救；2018年4月，在西丰县担任驻村扶贫干部的教师邵洪伟，在发生交通事故现场开展急救，“抢回”了村民的生命……

“一旦遇到有人需要紧急救治，辽宁中医人便会第一时间做出选择——让我上！”吕晓东说，“这是不需要选择的选择！”

还原每一次的爱心救治，记者发现，辽宁中医人的“让我上”，都是一种“下意识”自然而然的反应。“医道之行，始于尊重，这种‘下意识’是经过训练后的一种本能反应，它饱含着对生命的敬畏、对苍生的悲悯。”辽宁中医药大学校长石岩认为。

本事

庞立健讲述他的故事时，用的都是非常专业的术语。症状的描述、穴位的功能，处置的手法，都需要他写

在纸面上，记者才能略知其意。

今年6月15日，在成都飞往沈阳的航班上，一位乘客突发疾病，辽宁中医药大学附属医院呼吸科医生庞立健挺身而出，进行了近两个小时的施救，最终这名乘客转危为安。

“当时，那位女士突然‘气厥’，面色苍白、颈部疼痛、满头大汗、四肢无力、胸闷气短。飞机上没有针灸针，我只能用中医穴位疗法帮助她。”庞立健一边教女乘客的爱人给她按摩颈部，一边给女乘客按压合谷穴减轻其疼痛，按压内关穴帮她安神、镇静、镇静……

这段救人的视频被网友发到抖音后，有人点赞：“万米高空出手救人，可能遇到风险。这位医生敢站出来，说明他不但有爱心，更有能力。”庞立健说，在紧急关头，中医可以！“这就是传统医学的独特魅力，我们中医人不是随便逞英雄，每次出手，心里是有数的。”

仁心仁术铸医魂，向上向善传大爱。在辽宁中医药大学，像庞立健这样的好人不断涌现，既有本科生江海、邹文博、郑燕，也有硕士研究生相甫、姚鹏宇、吴祺、韩诗雨；既有在沈阳棋盘山救助昏迷男孩的护士张岩，也有在火车上用针灸及时救治病人生命的学校校长石岩……

弘扬医道，妙手施救，辽宁中医人治病救人的平台早已超出医院的

诊室、手术室。飞机、火车、高速公路、超市、饭店……他们的身影总会出现需要的地方，果断出手，成功救治。难怪有网友留言：辽宁中医人，不仅有仁心，还有仁术。

一次次成功救治，让辽宁中医人在面对一张张穴位图、一个个中药方时，眼里不再是一项作业、一次考试，而是有了不一样的感悟——敬佑生命，必须“博极医源，精勤不倦”。

“医生是职业，更是使命，我们只是以实际行动诠释了大医精诚。”张虹玺说。

伸出爱心之手传递满满正能量，何止在治病救人时！

2017年7月，“沈城一场暴雨，火了一所学校”。当时，在吕晓东的带领下，学校师生组成应急救援抢险队，第一时间打开校门，历时3个多小时，帮助130多辆社会车辆脱离深水区。这些车辆进入校园后，辽宁中医人捧出一碗碗热汤，浓浓的爱心点燃了沈阳熠熠生辉的城市之光。

在辽宁中医药大学，“好人现象”不是个体，而是群体，不是短暂，而是长久。

“青春暖阳”“艾芯公益”“芳华爱心支教团”……一个个爱心团队进社区、进乡村，凭借着一把艾条、一根银针、一个火罐，提供志愿服务。穿过悠长的岁月之河，让中医药之光照进更多需要帮助的人心里。

11月CPI同比上涨4.5%



12月10日，消费者在重庆市石柱土家族自治县的一家超市内选购水果。当日，国家统计局发布数据，11月份，全国居民消费价格同比上涨4.5%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。其中，食品价格同比上涨19.1%，影响CPI上涨约3.72个百分点；非食品价格上涨1%。

新华社发

元旦春节 猪肉供应形势或好于预期

据新华社北京12月10日电（记者班娟娟）《经济参考报》12月10日刊发题为《元旦春节猪肉供应形势或好于预期》的报道。文章称，农业农村部9日消息，随着国家和地方一系列恢复生猪生产政策措施的落实，近期生猪生产出现转折性积极变化，生猪存栏和能

繁母猪存栏双双探底回升，生猪价格也回落到趋稳。元旦春节期间猪肉供应形势可能好于预期。

农业农村部畜牧兽医局局长杨振海介绍，中央和地方恢复生猪生产的政策效果已经开始显现，加上市场行情带动，养猪场户补栏信心进一步增强，全国生猪生产探底回升。

11月人民币贷款增加1.39万亿元

据新华社北京12月10日电（记者吴雨）中国人民银行10日发布金融统计数据，11月份人民币贷款增加1.39万亿元，同比多增1387亿元。

央行数据显示，11月末人民币贷款余额151.97万亿元，同比增长12.4%，增速与上月持平，比上年同期低0.7个百分点。11月份，以

个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4689亿元；以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加6794亿元。另外，11月份人民币存款增加1.31万亿元，同比多增3571亿元。从货币供应看，11月末，广义货币(M2)余额196.14万亿元，同比增长8.2%，增速比上月末低0.2个百分点。



走中国特色强军之路

新华社北京12月10日电（齐声）2015年11月24日，中央军委改革工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，要深入贯彻党在新形势下的强军目标，全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

党的十八大以来，习近平总书记鲜明提出党的新形势下的强军目标，就是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，并紧紧围绕这一目标谋划国防和军队改革。

2013年11月，党的十八届三中全会对全面深化改革作出整体部署，将国防和军队改革纳入国家全面深化改革的总体布局，上升为党的意志和国家行为。

2014年3月，习近平总书记主持召开军委改革领导小组第一次全体会议，审议通过了改革重要举措

分工方案和改革工作路线图。深化国防和军队改革的指挥部正式成立，改革工作进入实质性推进阶段。

中央军委改革工作会议发出深化国防和军队改革的动员令。会后，中央军委印发《关于深化国防和军队改革的意见》。随着中央军委改革工作会议的召开，一场具有划时代意义的整体性、革命性变革正式启动。

此后，按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则推进领导指挥体制改革，实现军队组织架构历史性变革；推进规模结构和力量编成改革，构建起中国特色现代军事力量体系；对军事政策制度进行系统、深入改革，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。“三大战役”梯次接续、前后衔接、压茬推进，军队改革向全面胜利的目标迈出决定性步伐。

辽宁中医人用行动传递的大爱是一种传承、一种文化。

本源

草木葳蕤，根根必深。

辽宁中医药大学的“好人现象”何以层出不穷？不同的被采访者心中都有自己的答案。但每种答案都有一个共同指向：培厚大爱沃土，传承大爱情怀。

辽宁中医药大学附属医院急诊科主任陈海铭引用了“药王”孙思邈《千金方·大医精诚》中的名言：“凡大医治病，必先安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。”他说：“这些话中医人不仅要倒背如流，更需用一言一行恪守。”

“大医精诚、大爱无私，这种精神、这种情怀激励着一代代辽宁中医人弘扬医道、向上向善。”学校组织部部长刘继东认为。

学校“好人现象”不断涌现，是一种必然，也是一种趋势。这种现象既源于深厚的中医文化积淀，又源于这片土地的孕育，更离不开党的十八年以来学校思想道德建设的常抓不懈。

“立德树树，既要坚守守正不渝，也要紧扣时代脉搏完善全员、全过程、全方位育人的‘大思政’格局，营造爱岗敬业的浓厚氛围。”吕晓东说，“今年国庆节来临之际，学校精心举办了‘我和我的祖国在一起’主题活动，千面国旗飘扬在金秋校园里，飘扬在宿舍窗前。我们要让五星红旗在师

生心中永远高高飘扬。”

化于心，践于行。厚植家国情怀，学校党委紧扣“立德树人”时代内涵，秉持初心铸魂育人，将立德与育人紧密结合，将专业课、思政课与爱国主义教育有机结合。

学校马克思主义学院辅导员杨扬给记者播放了一段视频——《有一种爱情叫做国家机密》，视频中，主人公两弹元勋邓稼先为研制原子弹远赴戈壁，28年间没有与妻子许鹿希（医学专家）联系。

“视频是学校师生自编自演的。”杨扬解释，“我们就是要通过一种鲜活的方式让学生认识英雄、崇拜英雄，知道什么是爱国、怎样去爱国。”

因在火车上救人而被命名为“最美沈阳人”的王宏宇告诉记者：“从进入辽宁中医药大学的第一天起，老师就激励我们敢于担当，要守本分、尽全力为社会服务。”

“长期以来，辽宁中医药大学不忘立德树人初心，激励一代代辽宁中医人树立苍生大医的理想，追求祖国医学的‘至精至微之术’。”辽宁中医药大学党委书记曾庆捷表示，正是这些可敬可爱的辽宁中医人用行动践行着“厚德博学、继承创新”校训，共同汇聚了辽宁中医药大学的精神力量。

“本分”，是辽宁中医人提到频次最多的词。这两个字，源于历史赋予辽宁中医药大学的精神，也来自新时代学校思政教育给予的丰沛滋养。

“让我上！”始于言，施于行，发于心。